



守护

翔安风“警”线

打击电信网络诈骗
构建平安和谐社会

反风采
诈



派出所名片

马巷派出所于1950年1月成立,辖区包含马巷和民安两个街道,总面积近60平方公里,共有实有人口26.6万人。其中,户籍人口10.2万人、流动人口16.4万人。系厦门市公安局一类行政所和翔安公安分局最大派出所,曾被评全省公安机关执法示范单位、“五一先锋号”、翔安区基层党建“五优”示范点,荣获集体三等功三次、集体嘉奖一次。



为做好反诈宣传,民警集体在一起进行探讨。集思广益。郑小滨摄

筑牢反诈“防火墙” 打好宣防“组合拳”

晨报记者 张雅雯
通讯员 于鲁川 王燕铃

“电信诈骗花样不断翻新,更换‘皮囊’令人防不胜防,这种方式就是典型的诈骗,大家千万不能相信……”在马巷派出所辖区内时常能见到这样一幕,民警耐心地向群众详细说明“国家反诈中心”APP的安装步骤、使用方法和作用,叮嘱群众提高防范电信诈骗的意识,保护好自身的信息和财产安全。

当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想正在深入开展,为使主题教育走深走实,翔安公安分局马巷派出所坚持树立“防范全覆盖、宣传全视角、机制全链条”反诈理念,举全警之力、集全警之智,高密度、多维度开展反诈工作,倾力营造全警反诈浓厚氛围,全面提升群众识骗防骗的能力。

据了解,马巷派出所反诈成效显著,在全市保持领先。值得一提的是,上个月马巷派出所还作为资金预警劝阻典型单位,在公安部召开的2023年第四期全国刑侦大讲堂上作经验发言。



警银联动构建防范电信诈骗的壁垒。郑小滨摄

展反诈工作
力,高密度、多维度开
巷派出所举全警之
翔安公安分局马

快速 及时开展反诈预警劝阻

“出警更迅速,劝阻更有效。”马巷派出所民警说,这是“两队一室”改革结合反诈工作带来的看得见、摸得着的变化。

马巷派出所辖区面积广、人口密度大、流动人口多,容易滋生电信网络诈骗犯罪。近年来,马巷派出所紧跟反诈工作发展步伐,由所长主抓,成立反诈专班,结合“两队一室”警务制度改革,针对电信网络诈骗违法犯罪高发态势,充分发挥警力前移、合成作战、快速响应的警务机制优势,第一时间接受预警、第一时间流转指令、第一时间落地核查,全面提升反诈预警劝阻效能。今年以来,马巷派出所共处置资金预警指令1832条,见面率达99.7%,带动辖区电信诈骗

刑事警情同比下降18.08%。

今年春节前夕,马巷派出所民警接到一条指令,辖区群众王女士正在接听诈骗电话,要立即进行预警和劝阻。接到指令后,民警一边给王女士打电话、发信息,一边寻找她的位置。幸好民警劝阻及时,保住了王女士的220万元。当晚7点、8点,民警还分别劝阻了两名受骗的群众汇款。这一天里,民警共为三名受骗群众守住了270余万元。

不仅如此,马巷派出所反诈专班还通过分析研判不同阶段诈骗案件的种类、诈骗手段、易受骗对象等,及时发布预警通报,推送治安、巡防、社区警力对易受骗人群进行入户宣传,做到因地制宜、因人施策。

全面 多渠道全方位宣传反诈

“现在的诈骗手段真是太多了,幸亏有你们每天都在不停地宣传,让我们心里踏实多了!”辖区居民洪大爷高兴地对民警说。

如今,在马巷派出所辖区各小区、沿街店面,都可以看到反诈宣传民警的身影。他们通过发放反诈宣传单、现场讲解等方式,向群众讲述电信网络诈骗的种类、骗子惯用手段、防范诈骗常识等,增强群众对电信网络诈骗的警惕性,提高他们的防范意识。

反诈工作,宣传是基础,防范是关键。马巷派出所事前预防、事中劝阻上加大力度、狠下功夫,在充分发挥公安民辅警反诈宣传生力军作用的同时,积极组织发动社会力量,针对企业、社区、学校等不同人群,组建多支群防群治队伍,同社区民警一起做好社区反诈宣传工作。“我们结合辖区实际情况,不断

丰富反诈宣传手段,真正做到让防骗知识深入人心。”

此外,马巷派出所还“线上+线下”多渠道发力,通过开展群众喜闻乐见的活动、拍摄短视频等方式,全面宣传反诈案例和预防措施等;同时,加密宣传频次,根据前一天诈骗警情发案情况,专门制作微信宣传图片,在辖区房东群、企业员工群、物业群等微信群里传播,通过这种通俗易懂的宣传方式,让群众更加深刻地了解和掌握防范电信网络诈骗的技巧。

马巷派出所辖区内企业多,派出所还针对辖区外来人口多的实际,组织民警走进企业,举办反诈小课堂,通过大量诈骗案例,详细介绍虚假网络投资理财、交友赌博、兼职刷信誉等常见诈骗手法。民警还在企业内培养反诈骨干,发动企业员工一起反诈。

深入 多部门联动 惩与防并举

近日,马巷派出所民警通过警银联动渠道,及时阻止了一起电信网络诈骗。

“对于经劝阻后仍有可能落入诈骗陷阱的预警对象,由派出所组织专班协调金融机构和通信运营商,根据我们掌握的预警对象的银行账号、手机号码,灵活采取限制支付、限制呼叫等临时性保护措施,让预警对象无法和诈骗分子通话、转账。”银行网点、通信运营商是反诈防线的重要环节,马巷派出所坚持“一盘棋”抓保障,平日积极组织民警走访辖区内的金融机构、通信运营商,不断提高联动频率,共同构建防范电信诈骗的壁垒。

“我们意识到,惩防并举,以点带面、震慑教育,能更有效地降低发案数量。”马巷派出所还加大反面典型案例的曝光力度,加强以案释法。据民警介绍,辖区居民刘某涉嫌参与网络赌博,民警多次上门对其进行宣传教育。然而,刘某屡教不改,谎称自己从未参与赌博,背地里却依然继续赌,结果败光了家里的积蓄。为了让刘某浪子回头,戒掉赌瘾,派出所对刘某处以14日的行政拘留。在民警规劝下,刘某终于意识到参与网络赌博的危害性,决心不再赌博。

不仅如此,对于诈骗案件多发、问题未及时调整的企业,马巷派出所依据“反电信网络诈骗法”“内保条例”,追究其主体责任。今年以来,民警从资金预警信息中共发现652人涉嫌参与网络赌博,依法对11名屡教不改的人员进行行政拘留,对3家涉事企业给予行政处罚,真正做到“处罚一起,警示一片”,减少了辖区内诈骗案件的发生。